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Източник: 24 Часа 

 

Заглавие: Да се спасим от фасовете, като ги превърнем в асфалт 

 

Линк: https://www.24chasa.bg/mezhdunarodni/article/16882192 

 

 
 

Текст: В Словакия вече има път, застлан с вредните за околната среда отпадъци 

 

Цигарените филтри са сред най-често срещаните отпадъци в природата, и то 

защото все още много хора си мислят, че са бързо разградими и не 

представляват екологичен проблем. Затова и не се замислят къде точно ги 

изхвърлят, нито пък посягат да ги съберат, когато ги видят, разпръснати в пясъка на 

плажа или в парка. 

 

Направено преди няколко години международно проучване показа, че 75% от 

хората в Европа смятат, че фасовете са изработени от памук и хартия и лесно 

се разлагат от дъжд. Близо една трета признават, че не търсят кош за боклук, за 

да ги изхвърлят, а просто ги пускат на земята. В резултат разходите за събирането 

им непрекъснато се увеличават и щетите, които нанасят на природата – също. 

 

https://www.24chasa.bg/mezhdunarodni/article/16882192


В началото на 2023 година влезе в сила европейска директива, която задължи 

страните членки на ЕС да гарантират, че производителите на тютюневи изделия 

ще покриват разходите за събиране на отпадъците от техните продукти, както и 

последващите процеси по тяхната преработка или пък депониране. Документът 

има за цел да намали цигарените филтри, съдържащи пластмаса, наполовина 

до следващата година и с 80% до 2030 г. 

 

Причината са притеснителни проучвания, които са показали, че един-единствен 

фас е достатъчен да замърси от 500 до 1000 литра вода, а когато се изхвърли на 

пътя, са нужни 12 г., за да се разгради напълно. 

 

Освен това се оказва, че въпреки предприетите през последните години мерки 

за намаляване на тютюнопушенето угарките продължават да са вторият най-

често срещан пластмасов замърсител в природата. 

 

Страните - членки на ЕС, имат свобода сами да решават как да се справят с 

проблема. Повечето държави, включително България, заложиха на 

информационни кампании за вредите от безразборното изхвърляне на 

цигарени филтри, финансирани от тютюневите производители. В други като 

Дания и Испания компаниите доброволно поеха разходите за почистването им. 

 

Има и такива, които се стремят да направят още по-решителни крачки и не само 

да събират ефективно фасовете, но и да ги превръщат в нещо, което е полезно 

за обществото. 

 

В Словакия например наскоро стартира проект за преработването им в смес, 

с която се асфалтират пътища. Още по време на коледните базари в столицата 

Братислава бяха поставени специални контейнери, в които да се събират угарки, 

както и използвани пълнители за вейп устройства. Те са част от мащабно 

начинание, в което освен местната власт участват и няколко рециклиращи 

фирми. Идеята е вредните за природата цигарени отпадъци да бъдат 

превърнати във фибри, които да се използват при производството на асфалт. 

 

Тя е на специализираната в екологични производства словашка компания 

EcoButt, която вече е успяла да създаде и първия в света малък път, асфалтиран 

с фасове. Нейни представители се вдъхновили да рециклират цигарени филтри, 

след като се запознават с австралийско проучване какви могат да са ползите от 

влакната им за строителната индустрия. След това разбират, че много 

предприемачи по света вече се опитват да ги превърнат в нещо полезно. 

Австралийски учени разработват технология за огнеупорни тухли от фасове, а 

японски – за направа на тениски. В Америка рециклираща фирма извлича 

целулозен ацетат от тях и го превръща в пластмасови топчета, от които се 

произвеждат мебели за пикник, раници и саксии. 

 

Словашката компания търси нещо различно, което да вдъхнови хората да 

съдействат по-активно в поцеса по събирането на цигарените отпадъци. Така 

стигат до идеята за асфалта. Не само защото всички искат да се движат по 

добре поддържани пътища, но и защото при традиционното му производство 

често се използва целулозен гранулат, който се прави от дървесна маса. Тоест 

разработената от тях технология хем предлага да се справи с тоновете угарки, 

изхвърляни в природата, хем да намали изсичането на гори заради направата 

на пътни настилки. 

 



“Началото беше трудно, срещите забавни, а бурните смени на идеята - 

изтощителни. През 2019 г. в сътрудничество с акредитирана лаборатория 

публикувахме изследване на физико-механичните свойства на асфалта с 

цигарени отпадъци. Това беше сравнителен анализ между неговите свойства и 

традиционната асфалтова смес. Изследователският екип доказа, че 

използването на цигарени филтри като модификатор на сместа няма ефект 

върху нейните свойства”, разказват от EcoButt. 

 

Така те успяват да запалят и местните власти в Братислава да се включат в 

начинанието чрез разработване на система за разделно събиране на угарките. 

Ако съвместният им проект се окаже успешен, той може да даде сериозен 

тласък на усилията и в други държави по-ефективно да се справят с цигарените 

отпадъци. Изчислено е, че всеки ден човечеството изпушва по 18 млрд. цигари, 

като едва една трета от остатъците от тях достигат до рециклиране или се 

събират като отпадък. Причината основно е, че на много места хората са 

демотивирани да участват в инициативи за тяхното събиране. Когато го правят, те 

обикновено виждат, че фасовете в крайна сметка отново отиват в общия боклук, 

който се депонира някъде в природата, тъй като все още не съществуват системи 

за тяхното преработване. Затова словашкият проект се смята за изключително 

важен за усилията, които Европа полага да се справи с безразборното 

изхвърляне на цигарени отпадъци. 

 

Източник: БТА 

 

Заглавие: В Антарктика е рядкост наличието на метални отпадъци като 

намерените от кораба „Св. св. Кирил и Методий“, каза командирът Николай 

Данаилов 

 

Линк: https://www.bta.bg/bg/news/lik/605873-v-antarktika-e-ryadkost-nalichieto-na-

metalni-otpadatsi-kato-namerenite-ot-korab 

 

 
 

Текст: В Антарктика е рядкост наличието на метални отпадъци като намерените 

от военния научноизследователски кораб „Св. св. Кирил и Методий“. Това каза в 

интервю за БТА командирът на кораба капитан втори ранг Николай Данаилов по 

повод намерените самолетни части в района на залива Фолс бей от геолога 

Калин Найденов и алпинистите Дойчин Боянов, Кирил Досков и Марчо Паунов. 

 

Капитанът разказа, че в хода на работата по проекта си учените от 32-рата научна 

експедиция са намерили метални отломки, доставени от тях на борда на 

кораба. При разглеждането им установихме, че най-вероятно става въпрос за 

части, които са от военен самолет, допълни капитан Данаилов. 

 

Той определи като доста интересно мястото, на което са открити частите, защото 

нито български учени, нито колегите им от испанските мисии, досега са стъпвали 

на този бряг.  

 

Екипажът подхожда към проучване и разбира, че е имало загуба на военен 

самолет от Чилийските военновъздушни сили в близката 2019 година. Затова 

https://www.bta.bg/bg/news/lik/605873-v-antarktika-e-ryadkost-nalichieto-na-metalni-otpadatsi-kato-namerenite-ot-korab
https://www.bta.bg/bg/news/lik/605873-v-antarktika-e-ryadkost-nalichieto-na-metalni-otpadatsi-kato-namerenite-ot-korab


решихме да отправим запитване към командването на анатарктическата 

дивизия към Чилийските военновъздушни сили, обясни Николай Данаилов. 

Допълни, че от техния командир е получен отговор, че те проявяват интерес към 

откритите части. 

 

Ще подходим там около 1 февруари и частите ще бъдат доставени в района на 

тяхната военна антарктическа база „Фрей“ на остров Кинг Джордж, каза още 

българският капитан. 

 

Източник: Столица 

 

Заглавие: 15 акта за горене на отпадъци в столичните Слатина и Младост 

 

Линк: https://stolica.bg/stolichna-obshtina/15-akta-za-gorene-na-otpadatsi-v-

stolichnite-slatina-i-mladost 

 

 
 

Текст: Екип на Столичен инспекторат, представители на районна администрация 

„Възраждане“ и служители на 3 РУ-СДВР извършиха проверка по сигнали в частен 

имот на ул. „Цар Симеон“ № 236 за горене на отпадъци. Проверяващите са 

установили, че в имота се изгарят нерегламентирано отпадъци, за което е 

съставен акт на извършителите. Предстои да бъде направен последващ контрол 

дали се спазва предписанието за недопускане на този вид нарушение. 

 

За последните две седмици Столичен инспекторат е извършил над 80 проверки 

по сигнали за горене на отпадъци в частни и общински имоти. Извършени са 

инспекции в районите: ,,Подуяне‘‘, „Красна поляна“, „Сердика“, „Лозенец“, 

„Връбница“, „Възраждане“ и „Красно село“. „На собствениците и/или 

ползватели на имоти са дадени предписания да не изгарят всякакви видове 

отпадъци с постоянен срок за изпълнение.“, посочват от Инспектората. За 

установено горене на отпадъци са съставени 15 акта в районите “Слатина“ и 

„Младост“. Проверките се извършват задължително в присъствие на Полицията и 

представител от районната администрация и само след осигурен доброволен 

достъп до имотите от собствениците им. 
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